



津产“不夜城”可行么难在哪

——津城夜间经济如何更好“入冬”③

■ 杨建楠

“秦时明月汉时关”“万里长征人未还”“尔来四万八千岁”“不与秦塞通人烟”……前不久,一段4岁萌娃在大唐不夜城与主持人对诗6分钟零失误的视频引爆网络。这已经是大唐不夜城第N次出圈。

这两年,“不夜城”在各地全面开花。吉林的东北不夜城、山东的大宋不夜城、安徽的长江不夜城……一个个不夜城火爆的背后,是城城“不夜”的大趋势,夜间经济正急速升温。据中国旅游研究院测算,2024年仅国内夜间旅游花费达1.91万亿元,同比增长21.7%。由此看来,许多地方青睐建造不夜城,看中的并非“城”,而是一种“不夜”的状态,所追求的是潜力巨大的夜间经济。

早点,成了夜间经济的难点?

将目光聚焦天津,打开社交软件,网友们对“不夜津城”的期待始终高涨。“天津6点下班可以去哪里逛逛?”“晚上9点到天津,有什么好吃好玩的推荐呀?”这样的帖子比比皆是。点开评论区,在赏海河、坐游船这类标准答案之外,还能感受一把天津人的幽默。“那可太多了,有天津站、天津西站、天津南站、滨海站,都可以到北京。”“去买南楼煎饼,顺便给我带一个。”

但仔细想想,幽默背后其实暗藏迷茫——津城何以“不

夜”?天津的“不夜城”,究竟难在哪?

提及这个问题,早点,似乎成了第一个“难点”。“因为我们得早起去吃早点。”“晚上10点就得睡觉,不然耽误明天早上的煎饼果子。”天气,则被看作另一道坎儿。“春天刮大风,秋天蚊子多,冬天又太冷。”

这些因素只是表象。当灯光秀一次次上演,海河两岸人潮涌动,以灯光为纽带,夜拍服务、沉浸式夜游被串联起来,还间接带动了沿线餐饮、住宿、文创产品的消费。海河的夜,一年四季都充满烟火气。在海河边卖熟梨糕的摊主王伯伯对此有更鲜活的体验。即便现在天气寒冷,他也要从下午6点忙到晚上11点。“现在都算淡季啦,等跨年夜您再看吧,都没有插脚的地儿。”可见,风霜雨雪也好,可口早餐也罢,其实都不与发展夜间经济相矛盾。

业态要多,更要串珠成链

“首先得让人愿意出门。”一位宝妈道出需求,“比如我们一家三口晚上出去玩,最好这个地方既能让孩子玩,又能让大人放松,可玩的东西、可体验的类型多一点、近一点。”

将不同业态串珠成链,各地有各地的招法。向北看,北京在“十五五”时期将以“夜京城”IP为核心,将多个景区、水系、

名园绿地串联起来,构建多元化场景矩阵。向南看,江苏徐州借助“苏超”联赛将夜间经济与文旅体多种业态相融合。球迷们看完球,可在附近商圈凭借“苏超”票根领消费券。大家品美食、逛“苏超”主题夜市、看乐队表演、体验运动类游戏,多种业态串珠成链,满足群众多元需求。向西南看,重庆渝中区在“螺蛳壳里做道场”,把原本作为知名地标“配角”的背街小巷纳入总体规划,做大夜间经济生态。

连起特色资源,连起多元业态,连起不同空间,从夜摊,到夜市,再到商圈,乃至全城,人气就诞生在夜间经济丰富的场景、业态与空间中。正如中国社会科学院旅游研究中心特约研究员王笑宇所说,当前的夜间经济已经不是简单的白天消费的延伸,而是新业态、新空间、新场景的消费。

11月下旬,京津冀三地文旅部门针对冬季旅游,联合推出5条冰雪游线路,其中包括连接雍和宫、五大道的沉浸夜游线;天津广东会馆的夜游项目《大河向东》沉浸式互动戏剧也开启“内测”,体验者们争相发言,共同将这个互动项目做得更好玩;蓟州国际滑雪场则迎来“雪”脉觉醒,当夜幕落下,星光与雪光交辉中,夜滑开始了……津城已经入冬,天津的夜间经济也换了“新装”,串点成线,结线成面,商文旅体深度融合,当夜幕降临,人们会有更多走出家门的理由。

钱不钱的,乐呵乐呵得了”,脚下行的是“等领导安排”“领导说了我再做,领导不说我不动”……如此能动性、如此行动力,如何扛好肩上的担子?干事创业的积极性没了,政绩观歪了,发展只会是纸上谈兵、竹篮打水。

有句谚语说得好,凡事先干起来,就成功了一半。如果把一座城市比作一台设计精密、高速运转的庞大机器,那么,每个党员干部就是机器上的一个个“零部件”,你联动着我、我牵动着他,都与发展成色、城市效能紧密相关。党员干部在岗位、在状态,是“机器运转”、干事创业的“刚需”。面对“十五五”的“新题目”、必考题,认清、找准并发挥“我”的主体性,成为那个看似微小却笃定的力量,才能蓄积能量,增强信心,为发展增加更多“确定性”。

动漫《那年那兔那些事儿》讲到,“种花家”的梦想,就是要一直走下去,直到它实现为止。这是年轻一代眼中的中国制胜密码之一,靠的正是每个党员、每个人持之以恒的努力。

思想会客厅

对话人:

曹雅 中华全国供销合作总社
天津再生资源研究所技术服务中心
主任、高级工程师
李娜 本报评论员

变废为宝、循环利用是朝阳产业。推动循环经济扩容提质,提升资源循环利用水平,高质量发展的绿色底色更浓,潜力和后劲更足。

李娜:大力发展先进制造业,加快推动信创、循环经济等成长为支柱产业,是“十五五”时期我市经济社会发展重点任务。循环经济在发展先进制造业中扮演着重要角色。对此,您怎么看?

曹雅:循环经济是制造业高质量发展的核心支撑和转型引擎。先进制造业的“先进”包含可持续发展、绿色化这一维度,而循环经济推动制造业从“资源—生产—废弃物”的线性模式,向“资源—生产—回收—再利用”的闭环模式转变,把废弃物转化成可利用的资源,不仅能实现降本增效,还将倒逼生产技术革新。像电子、汽车等资源依赖型行业,这一转型已显现实践价值。将生产过程中/报废拆解产生的废钢、废铝等通过精准分拣、高效熔炼等技术重新赋能新部件制造,逐渐加大再生材料在生产制造中的使用比例,进一步推动了相关制造业技术升级。再制造等新型细分产业兴起,也在引导整个后端回收体系搭建,形成从回收到再利用的良性循环,实现经济效能和环境效益双赢。

李娜:中国资源集团在天津挂牌成立,承担着打造全国性、功能性资源回收再利用平台的重要任务。您如何看待,企业平台在整个资源循环生态链里的作用?

曹雅:再生资源行业进入门槛低,存在小而散的问题。搭建平台,一方面能将分散在个人、各类企业以及跨区域的资源进行整合调配,另一方面通过建立健全标准体系,引导行业规范化发展。更重要的一点,借助平台还能赋能创新,寻找新的增长点。我们知道中资源在推进二手车出口业务,这个二手车海外市场空间很大,伴随的就是二手车配件供给的紧缺。企业做精细化拆解,接入平台销售,单个精细化拆解部件(如车灯)的利润空间,远高于传统废塑料、废钢铁等的价值回报。包括中国再生资源集团的平台,通过全过程溯源管理,赋能再生材料碳减排属性,有效破解国际绿色贸易壁垒,都是畅通循环链条的有益尝试。

李娜:技术创新是推动资源再生利用的核心动力,以技术创新为抓手,才能更好实现回收循环利用的价值。

曹雅:是这样。再生资源行业的技术创新,比较受关注的,一个是具身智能的应用。比如分拣中心,通过研发智能分选、识别、质检;劳动密集型的拆解企业,通过研发智能装卸货、智能仓储、智能拆解装置,提升效率与安全性,这些是再生资源领域研究的重点。另一个就是关于复杂废弃物利用技术的突破,针对不同领域难题的废弃物向研发技术等。这些难点的突破,需要企业与高校院所搭建协同创新平台,开展融合研究,需要我们从企业需求端出发,多做一些应用型研究,需要整个循环链条,从技术到场景更紧密地贯通起来。

李娜:再生资源“再生”,靠技术也靠治理。建立健全激励约束机制,激发各类经营主体活力,才能增强废弃物循环利用的内生动力。

曹雅:激励约束机制,对再生资源行业来说,非常重要。这个行业门槛低、利润薄,从长远发展看,需要规范化发展。这离不开政策激励和市场机制的进一步完善。对积极开展废弃物循环利用且达到一定规模和标准的企业,能否给予更大幅度的税收减免或者扩大即征即退比例?针对从事低值可回收物回收利用的企业,是否可以设立专项资金支持政策?包括鼓励行业协会、大型企业等参与再生资源价格形成过程,规范市场交易行为,建立良好价格机制;强化市场准入与监管,严厉打击私拆行为;探索开展废弃物循环利用领域的碳交易、排污权交易等市场化机制等,这些都是需要深入探讨的内容,也是帮助更多再生资源实现“再生”的关键条件。



基层声音

本报与各区融媒体中心联合推出

再生资源何以“再生”

在边角地“绣花”

■ 付昱

最近,和平区通过盘活边角地、推动楼宇停车场“非转经”等措施,新增1123个停车泊位,大大方便市民群众。在有限空间“闪转腾挪”,考验的是基层的“绣花”功夫。因地制宜、精耕细作,城市治理将更上一层楼。

因地制宜,首先立足于“地”。这个“地”既是具体的物理空间,更是本地独特的资源禀赋、现实条件。基于对“地”的深刻理解,能够让治理举措与具体的城市空间、社会脉络实现精准适配。因地制宜,核心在于“宜”。它要求治理者摆脱对标准化、程式化的路径依赖,通过高度灵活的治理举措,找到解决问题的最佳切入点。盘活边角地、推动“非转经”,需避免“一刀切”。一地一策,量身定制解决方案,资源将发挥出更大效益。

因地制宜,小成语,大智慧。期待因地制宜的巧思能在更多的土壤里生根,写出更多更生动的治理新篇。

放下手机,咱上班了!

■ 金之平

将手机屏幕的微光,置于群众期待的目光之上——这刺眼的对比,正在成为一些事业单位、党政机关办公室内不言自明的“风景”。

近日,陕西洛南县交通运输局工作人员上班时间在办公室玩手机游戏,面对办事群众询问,不仅回应迟缓、态度敷衍,直至不耐烦时才告知“领导不在”。在直播问政现场,当有关部门负责人与网友热烈讨论时,有的参会干部不停玩手

机,被观众“逮个正着”。这些被镜头定格的画面,似乎无声地向我们发问:部分党员干部握在手中的,是履职尽责的工具,还是“溜号躺平”的“玩具”?

状态的背后是心态。也许有人会说了,上班打个盹、看下手机,不算大事。表面看,这是小事小节,反映的却是一种颇有市场的“摸鱼”哲学:心里想的是“少干少错、不干不错”“嘛

机,被观众“逮个正着”。这些被镜头定格的画面,似乎无声地向我们发问:部分党员干部握在手中的,是履职尽责的工具,还是“溜号躺平”的“玩具”?

状态的背后是心态。也许有人会说了,上班打个盹、看下手机,不算大事。表面看,这是小事小节,反映的却是一种颇有市场的“摸鱼”哲学:心里想的是“少干少错、不干不错”“嘛</p